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ATA N° 37 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 30 (trinta) dias do mês de outubro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 36/2018, da Sessão Ordinária do dia 23/10/2018, que foi aprovada por unanimidade. 

Após o senhor presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): Cumprimenta o 

senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, pessoal presente, desejando uma boa noite 

a todos. Dá os parabéns a todo o pessoal que está sentindo hoje que ganharam as eleições, estão 

faceiros, e pelo outro lado os que perderam, que é o seu caso, estão todos de “cabeça erguida” 

como diz o outro. Agora, torce que o presidente faça por todos, como ele prometeu, que estava 

vendo hoje e ele se saiu muito bem na palavra dele, e espera que, se Deus quiser, faça um bom 

governo, que é o que todo mundo precisa. Começa falando antes de falar sobre algumas coisas 

que aconteceram na Saúde, mais uma vez, quer pedir, diz que não veio fazer fofoca como é levado 

muito, falando que ele, vereador, só faz fofoca e fala bobagem. Diz não estar para “blá, blá, blá” 

nem nada, fala o que o pessoal pede, fala para essa gente, que até o senhor pediu para não falar 

o nome dele, e não vai falar, até porque não precisa, diz saber que tem erro ali, que esses dias falou 

com uma das gurias ali e sabem que tem erros e esses erros têm que ser consertados. Fala que 

ontem teve um senhor para consultar ali, de manhã, e como era segunda-feira falaram para ele que 

tinha que ter agendado, esse senhor saiu dali e foi a Santiago e pagou duzentos e cinquenta a 

consulta, e isso é uma coisa que não pode e, como vereador, não podia deixar de falar, pois senão 

estaria escondendo alguma coisa, ele até pediu para deixar que o dia que precisar iria a Santiago. 

Diz que disse que iria falar sim, pois ele é um cara sério, um cara honesto, e se uma hora der isso 

com alguém, que não tenha como pagar, a mesma coisa vai acontecer. Diz que esse senhor no 

final de semana comeu carne e fez mal e chegou ali para consultar e não deu, tendo que ir a 

Santiago. Fala que é ruim e chato, e pede para que a secretária veja esses casos, o que está 

acontecendo, pois sabe que tem de marcar, mas como marcar segunda-feira sendo que passa o 

final de semana, geralmente se toma um pouquinho para mais ou come um pouquinho para mais e 

acaba passando mal e segunda-feira tem que consultar. Diz achar que isso não pode acontecer e 

tem que tentar aí o prefeito “trocar essa ideia”, deixar umas quatro ou cinco fichas para mais para o 

pessoal que precisa. Pede a colega Ionara, como líder de governo, que leve para o prefeito para 

tentar melhorar alguma coisa ali, que tem alguma coisa se sabe. Diz que ninguém é contra o 

pessoal, que são gentes maravilhosas, todos muito bem atendidos, mas tem alguma falha que 
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precisa ser corrigida. Pede ao secretário Jaques sobre um terreno que tem dentro da cidade, do 

seu Amado Batista, esse terreno está na discussão desde a campanha, que até o dia vinte de 

janeiro quando eles assumissem estaria “desilhado” que eles teriam arrumado esse terreno, o qual 

não se pode construir em cima, pois tem correnteza que passa no meio e não pode nem vender, 

pois naquela situação ali ninguém compra. Pede então para que o prefeito ou o Jaques veja com o 

prefeito o que dá para fazer, desviar aquela água que tem ali, fazer alguma coisa, porque ele diz 

“Manjolo” eu não sei o que fazer, vem o IPTU de novo e vai pagar de novo, mas aí não precisa mais 

pagar o IPTU porque não vai fazer nada e deixar lá criando “xerga” como está”. Então para as 

pessoas dentro da cidade é ruim, e é simples para a prefeitura, desviar a água ou colocar um bueiro, 

colocar a água de volta para o asfalto, pois fizeram um desaguador em cima do terreno dele, a coisa 

está complicada, pois ele pede que o Jaques faça isso daí, pois foi sua promessa de campanha, 

então pede que faça isso. Fala que o seu Joãozinho Sauer o procurou que a estrada dele não dá 

para andar, pediu para falar e disse que podia dar seu nome. Fala que ontem precisou e teve que 

pagar um para levar ele a Santiago e disse que acavalou o carro, a estrada está péssima. Diz saber 

que hoje são excelentes os patroleiros e coisa, mas eles pegam aquela terra e jogam para a sarjeta 

e não adianta, pois vem a água e joga a terra de novo para a estrada e vai acontecer que sempre 

vai atolar carro. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta o senhor presidente, a Mesa Diretora, aos colegas 

vereadores e vereadoras, a comunidade que os assiste aqui hoje, os assessores do deputado 

Bianchini, e aos ouvintes da 87.9, desejando a todos uma boa noite. Parabeniza os novos 

governantes que se tem no país, escolhidos pelo povo e tem que desejar que façam um bom 

trabalho para toda a comunidade. Diz esperar que cada administração que assume faça um bom 

trabalho e não virar só em promessas em época de campanha e depois esquecer a população, pois 

de conversa fiada estão todos cheios. Agradece a Secretaria de Obras pela terraplanagem que fez 

lá na propriedade do seu Ênio Rosado, pois ele precisava construir uma casa e fazia dias que 

esperava lá e hoje foram lá e fizeram. Pede a Secretaria de Obras que seja feito um cascalhamento 

lá na estrada que sai do “Nequinho”, lá em frente à fazenda da Figueira, pois quando chove só de 

trator para sair de lá. Fala que a propriedade até é do Dr. Paulo, mas pede em nome de quem mora 

lá, pois eles precisam. Então que seja feito um cascalhamento naquela estrada, as pessoas 

precisam, pois se adoecer uma pessoa de lá só se descer de trator para buscar dia de chuva, porque 

senão não sai de jeito nenhum. Fala sobre o Dia do Funcionário Público, e parabeniza a todos os 

funcionários pelo seu dia, pelo excelente trabalho que prestam na comunidade porque, se não for 

os funcionários públicos, nada acontece nos municípios, no país, nos estados. Então, tudo depende 

do funcionário público, pois são eles que tocam a máquina, então ao trabalho deles ficam os seus 

parabéns. Fala que no município foi feito uma festa em homenagem ao Dia do Funcionário Público, 

e não pode deixar de não falar aqui, pois tem pessoas que não foram convidadas para a festa. Acha 

que competia a cada secretário e secretária mandar o convite, os estagiários do Carovi nenhum 

recebeu o convite para vir, receberam sim foi convocação para vir trabalhar, agora para vir na festa 

não receberam convite. Diz não poder deixar de falar porque não se fez presente, pois se achou 

constrangido de vir e ver os estagiários que estão lá trabalhando não vir e não receberem convite. 
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Fala que a secretária enquanto muitas vezes faz postagens em grupos e se tem que falar alguma 

coisa com funcionário, mas pessoalmente fale, pois fica feio. Acha que fica feio começar a 

emparelhar todo mundo em grupo que muitos não merecem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor 

presidente, demais colegas vereadores e vereadoras, munícipes que se fazem presentes, colegas 

funcionários, assessoria do deputado Bianchini, mais uma vez sejam bem vindos, e os ouvintes da 

Cipoense, desejando uma boa noite a todos. Primeiramente pega a deixa do colega Olmiro, e não 

só os estagiários, os concursados também não foram convidados lá do Carovi, não sabe qual é o 

diferencial e o que falhou aí. Fala que aguardam a chuva, pois estão em pleno período de planta do 

“carro-chefe” da agricultura, que é a soja, e em alguns lugares do município já estão a quinze dias 

sem chuva. Fala que se prepara uma chuva para amanhã e se espera que venha e que venha só 

chuva, pois nesses períodos que dá essas paradas, as vezes vem acompanhado de alguma coisa 

que não se espera para o município. Fala que vem discutindo a questão daquela capela, que vários 

colegas já falaram, várias vezes ouviu colegas falando que parece que amanhã vai ser resolvido o 

problema, e sempre é herança do governo passado, tudo que está caindo aí foi herança do governo 

passado e estão, realmente, no segundo ano de governo, segundo, terminando o segundo ano de 

governo e não fizeram nada, não corrigiram os erros e não apresentaram nada para o povo. Quando 

diz nada é nada mesmo, e quando o colega Tiago falou em mais de cem mil reais em diárias, vejam 

bem, cem mil reais de diárias, e o povo continua lá. Fala que tem um histórico de viagens do prefeito 

incríveis, está no Portal Transparência, as vezes a população hoje a maioria tem como acessar, vão 

lá e olhem, questionem, não adianta atacar os vereadores na rua e cobrarem as coisas, pois diz 

que pedem e pedem e cobram. Voltando a capela, fala que só falta começar a cair forro, cair janela, 

não falta mais nada, para quem esteve ontem e já deixa o pesar a família da dona “Mimosa”, 

desejando força nesse momento difícil. Fala que não pode chover, pois se chover chove igual lá 

fora, e diz ver discurso, discurso e discurso, e tem colegas que chegam e o dizem que tem carro 

público puxando gente para votar, e não é só ele que se indigna com isso, pois a população está 

vendo que se tem meia dúzia de privilegiados nesse governo, que tem tudo e o resto da população 

só fica olhando e esperando, porque até agora não mostraram para o que vieram, e do jeito que 

está indo não vão mostrar, porque fazer o básico em um município rico igual o seu, estão todos 

cansados. Pede desculpas por esse desabafo, mas está cansado de vir pedir as coisas e não ser 

atendido, os colegas vir pedir coisas e não serem atendidos. Se pergunta o que está faltando, e se 

o prefeito não tem condições de ser gestor entregue e vá para casa cuidar de sua lavoura. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente 

para fazer uso da palavra.  VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PP): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, comunidade que os prestigiam, ouvintes da 

87.9 que os escutam, coordenador de projetos Henrique Nascimento, Clodomiro servidor público 

do nosso município. Pede escusa a todos os servidores públicos que não pode se fazer presente 

na grande festa que saiu ali no ginásio para nosso servidor público, belíssimo churrasco que muitos 

municípios nem fizeram e nem lembraram talvez do funcionário público, e aqui em Capão do Cipó 

nosso prefeito sempre voltado aos funcionários públicos, dando aquilo que o funcionário público 
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merece, aquilo que o funcionário público precisa, aquilo que o funcionário público quer. Diz que 

esse prefeito está de parabéns, acha assim. Sobre a questão da Saúde quer fazer um pequeno 

comentário ao colega ‘’Manjolo’’ que falou e não sabe, dizendo que tem a ficha de emergência, não 

sabe se é a falta de atendimento na recepção no posto ou o que é, pois se chegar e falar com as 

enfermeiras ou falar com a secretária, imediatamente tem a ficha de emergência, tem o 

atendimento, temos médico para atender aqui em Capão do Cipó. Então, vê assim na Saúde não 

pode perecer o caso de um atendimento ao munícipe de Capão do Cipó, saindo até mesmo de 

Capão do Cipó, indo a Santiago, pagando duzentos reais para uma consulta se aqui no nosso 

município temos, mas vai tomar ciência desse fato, vai conversar amanhã com a secretária Débora. 

Acredita que está faltando um pouquinho de atenção na recepção, de correr à secretária, correr ao 

médico, por que tem a ficha de emergência, sabe que tem, então daí jamais a secretária iria se 

negar de uma ficha, e jamais um médico estando aqui iriam se negar de atender um munícipe de 

Capão do Cipó. Mas, vai ver, diz ao colega. Uma questão assim que o colega Tiago fala que nada 

está feito, diz que não, pois tem muitas coisas feitas, tem sim, estão trabalhando nas estradas, estão 

trabalhando no interior e muitas coisas virão e o prefeito certamente foi escolhido pelo povo, não 

tem como ir para casa e cuidar o que é dele, está cuidando dos munícipes de Capão do Cipó. Então, 

vai acontecer as coisas, aguarde que o senhor vai ter o maior prazer de chegar aqui nessa tribuna 

e dizer que está acontecendo o atendimento à população do nosso município, então é isso aí. Quer 

falar um pouquinho sobre a Capela Andres, onde, portanto nosso jurídico encaminhou até a direção 

da Capela Andres, lá de Santiago, eles primeiro vão fazer um atendimento de reforma na capela de 

Santiago, por que a capela do Capão do Cipó foi um terreno doado pelo ex-prefeito Serafim Rosado 

e não tem documento nenhum sequer e o município não pode estar investindo dinheiro público 

numa obra que não tem documento ainda. Então, isso aí vão tomar ciência, vão talvez vir arrumar 

a capela ou eles passam uma desistência para o município, para o município que passam a ter 

ciência desse fato. Então, assim é um fato bem delicado e acha assim, se por ventura a capela 

Andres tomar ciência de investir na capela do nosso município, certamente que vão cobrar até 

mesmo para ser velado uma pessoa. Então, isso aí é lamentavelmente e estão correndo atrás, já 

foram ontem, o doutor Paulo passou lá a tarde conversando com a direção da capela Andres, que 

já é falecido o diretor da capela Andres, mudou toda equipe, se sabe disso e quando vem aí os 

novos inventariantes que a coisa muda mesmo, não é como o passado que era uma conversa de 

amigo do ex-prefeito Serafim com o diretor da capela Andres. Então, refez aquele acerto e agora 

não tem como investir um dinheiro ali e sem passar um documento ou um acerto entre duas 

pessoas, um executivo e um diretor de uma capela para fazer o que interessa aqui na capela de 

Capão do Cipó. Realmente diz que concorda plenamente que está feia, está feia sim, o forro 

principalmente ali está muito feio. Então, acredita que tem que ser tomada uma providência nessa 

questão da capela Andres. Dá os votos de condolência a avó do nosso amigo ‘’Dentinho’’, diz que 

estava a pé, deu um pequeno problema no seu veículo também, e ficou a pé lá no Entre Rios. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): A vereadora fica com 04 

(quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Jairo 
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Charão. Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colega vereadores, servidores, o 

Henrique, seu Clodomiro, assessores do deputado Bianchini, ouvintes da 87.9, boa noite a todos. 

E a comunidade representada pela “Meri” e a tia Marisa, ali do Carovi. Quer começar associando 

as palavras dos colegas que antecederam, seus sentimentos a família da dona Adelina dos Santos 

Brum, da pessoa do Edson, da Cristina, do Edenilson, a Lidiane e seu Maurílio, que Deus venha 

confortar toda a família de vocês, por que nesse momento é só ele que vem para nos consolar, que 

é difícil perder alguém da família, sabe que é muito difícil. Também quer dar os parabéns ao 

presidente eleito e ao governador, que o povo decidiu e quer torcer que façam o que prometeram, 

e uma das coisas que mais chamou atenção do presidente eleito, quando se fala em Deus é algo 

muito sério e tomara que ele venha cumprir tudo que ele falou naquele dia, colocou Deus em 

primeiro lugar, uma nação chamando Deus. Então, acha bem uma coisa séria no momento que a 

gente aciona Deus, tomara que tudo venha a se cumprir e que seja feito o melhor pelo nosso país, 

assim como nosso governador também cumpra tudo que foi comprometido e ele consiga colocar a 

folha de pagamento em dia, como ele disse que vai andar, que as coisas vão andar, agora que bom, 

estão de parabéns, como os colegas que antecederam, foi o povo que decidiu. Também quer falar 

sobre a festa dos funcionários, que não pode estar presente, quer parabenizar todos os 

funcionários, que tem uma equipe maravilhosa de funcionários em Capão do Cipó. Diz que não 

pode estar por motivo que sua mãe tinha retorno ao médico, não pode estar ali, senão estaria ali. 

Como o colega ‘’Miro’’ falou, ficou chateada por que vê estagiários e vê agentes de saúde também 

que não foram convidados. Acha que é para um é para todos, que vejam essa falha e corrijam, na 

próxima todo mundo, por que todos são merecedores. Lembra muito bem que seu tempo de 

secretária, várias vezes foi fotografada por que realmente veio até a prefeitura trazer empenhos e 

hoje se depara, às vezes, com seis pessoas dentro de um carro, no passado não podia, mas hoje 

pode. Jamais vai tirar foto, seguir, diz que lhe seguiam, mas será que isso está certo? Diz que vai 

da consciência de cada um, seis pessoas dentro de um carro não têm nem como se mexer, mas 

isso é mudança, isso é o povo que escolheu, o povo está vendo pelas próprias mãos. Também 

chateada que ali vê aqueles galpões com os próprios olhos. Diz que não é de vir aqui e falar coisa 

que não sabe, brincou antes com o Tiago Tisott, antes de começar, por que não sabia o porquê 

está lá, a ambulância deve estar estragada, acha. Mas, está feio e tomara que não deixe só para 

arrumar só momento da feira, por que um parque que podia ser muito bonito. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PP): Cumprimenta o senhor 

presidente, demais colegas vereadores, colegas, assessores do deputado Bianchini, mais uma vez 

sejam bem vindos a essa Casa, a “Meri”, a esposa do nosso vereador colega ‘‘Miro’’, o Alcindo, 

funcionário público seu Clodomiro, compadre Henrique, funcionários da Casa e ouvintes da 

Cipoense, boa noite a todos. Diz ao senhor presidente que quer iniciar sua fala hoje, aproveitar a 

oportunidade que souberam que nosso município hoje tudo que fizeram de certo muito pouco é 

visto, mas errado diz que sabe, aparece tão rápido que qualquer um sair na rua e vê com os próprios 

olhos e as comunidades os cobram, mas diz que tem certeza que tem dois anos de mandato e tem 

certeza não é tudo que falam nessa Casa que está tudo errado, que nada foi feito. Diz que muitas 

coisas boas que foram mudadas, com certeza para melhor para nosso povo, jamais um prefeito vai 
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assumir um município para fazer o pior, sempre para melhor. Diz que quer aproveitar, referindo ao 

Clodomiro, a oportunidade, anda bastante nessas estradas sempre, quando assumi um 

compromisso de ser um vereador e fiscalizador do povo e o povo os coloca na Casa, todos sabemos 

que têm um compromisso e esse compromisso é de fiscalizar, tudo que é município e, certamente, 

que Capão do Cipó sempre disse e vai continuar dizendo que de funcionário público Capão do Cipó 

tira primeiro lugar. Dá os parabéns ao Clodomiro pelo serviço que o senhor fez no Carovi, lá aquela 

limpeza no bueiro que foi feita lá, excelente qualidade, que há anos não era feita e foram feitos. A 

comunidade, conversando com as pessoas, eles falam o funcionário que fez isso foi um funcionário, 

viu o serviço que fez, de anos que não era feito. Também quer dizer que andou no passo do Tibúrcio 

ontem, andou no Passo do Valo, referindo ao “Tiaguinho”, e foi feito o serviço lá que vinha a ser 

pedido nessa Casa o bueiro lá no Rincão dos Becker, foram feitos o serviço e estão terminando lá 

a estrada do Carovi e todos os dias estão falando e comentando, tem vários trechos de estrada 

para ser feito para o povo. Tem certeza tudo não é fácil de fazer no mesmo dia. Tem certeza o 

tempo nos ajudando as coisas estão acontecendo e vai ser feita as estradas do município, tem a 

obra do assentamento ali, tem um recurso que sabemos que é do INCRA, também tem fiscalizado, 

tem andado, tem coisas que sabem que o projeto diz no projeto é obrigação do vereador fiscalizar 

para cobrar, não é só criticar, o vereador tem que sair e ver a realidade para depois cobrar se 

realmente está certo ou errado. Tem certeza que o pessoal do assentamento, com aquela estrada 

que estão fazendo, com certeza vai ser terminado o serviço, depois que estiver tudo pronto, todo o 

povo do assentamento vai ter uma estrada de boa qualidade, que nem os nossos pequenos 

agricultores, agricultor do município vai ter uma estrada de qualidade. Também quer comentar que 

nosso prefeito Osvaldo Froner, juntamente com nossa equipe, organizou um churrasco no dia do 

funcionário público, souberam que se houve falhas, pedem desculpa, que na próxima festa não 

aconteça, se alguém mesmo não foi avisado, ou algum secretário esqueceu de avisar os seus 

funcionários, mas tem certeza que nossos funcionários públicos do município sempre foram 

valorizados no nosso governo do PP, o nosso prefeito doou  a vaca e o porco para os funcionários 

público comemorar o dia  vinte e oito, que é o dia deles, por que eles merecem, não é só trabalhar, 

o funcionário público tem que ser reconhecido e eles têm o mérito deles também, e com certeza o 

prefeito, juntamente com o prefeito Jaques, com todos da equipe, ofereceram um almoço ali em 

agradecimento ao nosso funcionário público, ao dia vinte e oito. Quer, em nome de Vanderlei, que 

era nosso coordenador de equipe e pediu que fizesse agradecimento a todos que ajudaram na 

carneada, que ajudaram na cozinha, enfim que fizeram o máximo, fizeram o melhor churrasco para 

o funcionário público, pediu que fizesse o agradecimento em nome de todos os funcionários públicos 

do nosso município. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT 

(PP): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, assessoria do 

deputado Bianchini, os munícipes que honram com suas presenças, e aos ouvintes da 87.9, deixa 

seu boa noite a todos. Diz que vem trabalhando nesse um ano e nove meses nessa Casa e percebe 

como a vida pública traz benefícios e também traz aprendizados. Pode ver hoje que as escolhas do 

prefeito, vice-prefeito e vereadores são escolhas feitas pelo povo, do que o povo acredita e, às 

vezes, passa aonde o prefeito e o vice-prefeito escolhem, às vezes, as pessoas erradas, muitas 
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vezes por politicagem e não por capacidade. Vê o município “apanhando”, vê coisas que não 

podiam estar acontecendo, não é de repente porque a pessoas não sabem, é porque a pessoa não 

entende do assunto, as vezes deixam muito a desejar, só que a pessoa não sabe, muitas pessoas 

que ficam no ar condicionado, em gabinete fechado, e não sabem o que o povo passa lá fora, 

somente quem anda como o vereador, o funcionário público que anda no município, nas 

comunidades, que sabe o que o povo necessita e com isso vê que a politicagem no Capão do Cipó 

um dia vai ter acabar e está no momento, com quase dezoito anos de município, vem sofrendo isso 

desde o primeiro governo do seu Serafim, muitas escolhas, as vezes cargos que se promete e 

acontece e está acontecendo no primeiro mandato do Froner e está acontecendo no segundo 

mandato do Froner. Fala que muitas vezes o prefeito fica de mãos atadas, com medo de tomar 

algumas atitudes, com medo de perder votos e isso prejudica muito os vereadores e funcionários 

públicos que tentam fazer o seu trabalho, mas, às vezes, são impedidos porque pessoas “travam”, 

pessoas não querem que o município ande. Acha que a politicagem do Capão do Cipó um dia vai 

acabar, se não acabar vão ficar “remando” anos aqui no município, porque não vê. Vê muito, como 

diz o colega Tiago, o básico, estrada é básico, é dever da administração, remédio, consulta, 

atendimento médico, educação, transporte, isso é coisa básica, é dever que tem, mas o algo a mais 

como falava com o coordenador Henrique Nascimento, cadê o algo a mais da administração, aonde 

ficou? Aonde vão fazer? Não acredita que seja tão difícil de fazer as coisas, tem dinheiro, tem carro 

para andar, tem conhecimento, porque que as coisas não andam? Porque que o povo sofre tanto 

com coisas pequenas que com pouco recurso se arruma? Não acredita, e até o doutor Paulo estava 

aí, que se investirem na Capela alguém vai denunciar ou Tribunal de Contas apontar, não pode 

acreditar nisso, se gastar quinze mil em uma capela, aonde toda a comunidade usa, é inaceitável 

que isso aconteça no município, em compensação gastam dinheiro sem saber para onde vai e nem 

para onde vem, da onde sai e de onde não sai, aí coisas básicas como a capela não sabem, não 

pode. Se não puder arrumar uma capela, onde estão velando os entes queridos, então tem que 

parar, pois não sabe onde vão parar. Pergunta se vão deixar cair a capela até a funerária Andres 

vir ali, daí vão velar aonde? A campo fora? Como antigamente, nas casas? É inaceitável essas 

coisas que acontecem no município, diz. Diz que no município tem gente muito competente, é só 

saber escolher as pessoas certas nos lugares certos, muitas vezes não é o funcionário público que 

não faz no município, é que, às vezes, não dão condições dessas pessoas que são concursadas 

trabalhar e fazer a coisa andar, porque sempre tem uma politicagem nesse meio de funcionário 

público e de município de Capão do Cipó. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): Cumprimenta o senhor presidente, a colega 

vereadora, os colegas vereadores, os assessores do deputado Bianchini e os demais que estão 

prestigiando com suas visitas. Parabeniza a todos os funcionários públicos e, como anteriormente 

os colegas falaram, eles são merecedores dessa festa que receberam porque sabe que o município 

funciona através de todos os funcionários públicos. Então, parabeniza a toda a equipe que estava 

lá organizando a festa, os assadores estão de parabéns, o churrasco estava uma delícia, aos 

cozinheiros que lá estavam, o pessoal que estava organizando, o pessoal da limpeza, parabeniza 

a todos funcionários públicos, CCs, estagiários, secretários e todos que estavam lá, parabeniza a 



 
0347

todos os funcionários públicos do município. Parabeniza o Amaral que estava de aniversário ontem 

e hoje o Ademir Nascimento que está de aniversário, e parabeniza a todos os aniversariantes do 

mês de outubro. Diz que sempre pede nessa Casa orações, acha que oração é muito importante e 

quando se pede com fé pode ter certeza que Deus atende. Pede para orar pela Franciele Raffo, 

sabe que a Franciele está passando por um problema de saúde, sabe que Deus vai dar a vitória e 

ela vai restabelecer a saúde dela sim. Diz para a Fran acreditar em Deus e ter certeza que todos 

estão orando e pedindo a Deus e ela vai se recuperar bem sim da sua saúde. Agradece ao 

secretário Jaques pelos serviços feitos, um poço negro na Ramiro Barcelos, a pedra que ele levou 

para o seu Luiz e lá para o “Gordo” do Assentamento, que fez o pedido e ele levou, agradece ao 

secretário e pelas estradas que estão fazendo. Diz que o colega Tiago diz que nada está feito, e é 

claro que para a oposição nada está feito, mas está feito sim, se agora não está feito imagina antes 

na administração anterior então nada, nada, nada estava feito, porque agora vê as coisas andando 

e o senhor diz, referindo ao colega Tiago, que não tem nada feito. Sabe que tem muito para fazer, 

sabe que a crise é grande, sabe que o município tem recursos, mas não é assim recursos que se 

possam usar da noite para o dia, “colocar o boi na frente da carroça”, que bom que assim fosse, 

mas tudo passa por licitação. Então, tem coisas que, às vezes, atrasa não por causa da 

administração nem pelos funcionários, às vezes, atrasa é por causa de burocracia, licitações. Pede 

para torcerem que tem tanta coisa que está sendo realizada, o galpão da feira está sendo 

reformado, o convênio de Cruz Alta foi restabelecido, que foi perdido, que todos os colegas sabem 

que foi perdido muito tempo com isso porque não foi renovado em dois mil e dezesseis. Então, 

esses convênios que foram feitos de Cruz Alta não foram renovados na época, então tem coisas 

que estão funcionando sim. Diz para não virem nessa tribuna falar que não está acontecendo, 

cobrar sim, mas não dizer que está tudo errado e que não está sendo feito. Fala sobre a Capela, 

que o colega Antonio falou que o jurídico foi na capela Andres, também foi na Anjos da Guarda e 

marcou uma reunião com o prefeito e conversou até com o seu Serafim e não foi encontrado o 

contrato que o seu Serafim disse que tem ali na prefeitura, porque a Andres até disse que vem 

reformar, mas que seria de exclusividade deles, nunca foi de exclusividade deles, como vão falar 

para os familiares que vão comprar só na Andres e ainda se eles reformarem vão querer cobrar. 

Então, estão tentando entrar num acordo e, de repente, até a Anjos da Guarda vai construir uma 

Capela aqui, eles conversaram com o prefeito e se não entrarem em um acordo com a Andres a 

capela Anjos da Guarda está se propondo em fazer uma capela aqui no município. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador fica com 

06 (seis) minutos, pois a vereadora Carini Rosado lhe cedeu 01 (um) minuto de seu tempo 

regimental. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os 

honram com suas presenças, em especial, mais uma vez, aos assessores do deputado Bianchini, 

que aqui estão. Inicia parabenizando o funcionalismo público, que dia vinte e oito foi seu dia, 

parabéns a todos eles que se dedicam por este município. Aos eleitos, que façam um bom governo, 

os seus já perderam no primeiro turno, diz o colega “Manjolo”, mas têm que torcer que façam um 

bom governo, e torcer, também, que todos consigam se aposentar. Está rezando que o ano que 

vem consiga chegar lá, mas olha que já querem começar a fazer a mudança, ainda este ano. Diz 
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ser complicado e pede ao pessoal que se cuide. Se associa a moção de pesar aos familiares da 

dona Adelina dos Santos Brum, mais um munícipe que parte, e a todos os familiares os seus 

sentimentos. Diz à colega Ionara que quer colocar aqui, pois a mesma, como líder de governo, 

sempre tem os últimos três minutos, e não o interessa o que a mesma vai vir aqui, nos últimos três 

minutos, falar. Mas como a mesma falou na sessão passada, só coloca que é coerente nas suas 

decisões aqui na Casa, e quanto ao seu voto assume qualquer consequência e não precisa a colega 

se preocupar com isso. Pede que a mesma requisite todas as sessões aqui e ouça para depois vir 

falar aqui, depois que ouvir as sessões, de suas falas. Começa dizendo estar indignado, mais uma 

vez, pois quando se cobra, às vezes ficam taxado como “picunheiro” e coisa e tal. Diz que cobra, 

pois quer que as coisas do nosso município, que nos pertence, pertencem aos munícipes, estão 

administrando e é de todos nós. Diz ao colega Diego que aquela camionete que o mesmo conseguiu 

em Porto Alegre, deixaram vencer o motor dela. O vereador Diego faz um aparte: Diz que motor 

não, o óleo, e o colega está mal informado. O vereador torna a palavra e diz que o óleo, com mil 

quilômetros, e já está com mil e quinhentos e com vazamento embaixo no Carter. Diz que agora já 

não tem mais garantia, deixaram vencer a garantia, então quer dizer que já é prejuízo para o 

município, pois se tiver que fazer algum conserto ou reforma no motor é com dinheiro público, pois 

quem cuida disso aí. Diz que agora comprem outro carro, arrumem de novo, pois agora já se perdeu 

a garantia. Diz que a Frontier, é um carro público também, estava em Areias estragada, carregaram 

num guincho e levaram para Santiago, um dia ou dois, antes, estouraram dois pneus voltando de 

Santiago, botaram dois pneus novos, agora, sabe-se lá, os mecânicos lá disseram que era só uma 

mangueira para trocar e coisa e tal. Questiona por que mandam e teve que guinchar e levar para 

Santiago. Acha que é coisa mais séria. Pensa que está indo e cobram aqui e são taxados por 

“fofoqueiro” e por isso e por aquilo. Diz que não, que são fiscalizadores do nosso dinheiro público, 

do nosso recurso, que, se não cuidar, está faltando na Saúde, nas estradas e daí lá se vai o nosso 

dinheiro. Diz que o seu Clodomiro, que está presente, deve lembrar, até foi numa administração 

deles, e até o mesmo deve ter respondido por uma sindicância quando o mesmo uma vez saiu para 

buscar um rolo, e acha que chegou sem o rolo até a prefeitura, e agora, parece que hoje, um 

caminhão perde uma retroescavadeira. Diz que, graças a Deus, que, mais uma vez olhem bem o 

que irá falar aqui, graças a Deus que não aconteceu nada, que essa retro caiu inteirinha no chão. 

Diz que isso tem a mão de Deus, a proteção, pois não virou o caminhão, não estragou, acredita, a 

retro, mas para não distorcerem as conversar e dizer que aqui estão conversando à toa e falando, 

que escutem as sessões, peguem as gravações para ver o que falam aqui. Diz que, graças a Deus 

não houve nada, pois Deus o livre que aconteça coisa pior, pois vinha conduções atrás, vinha carros 

atrás, vinha caminhão atrás, pois o “cara” deu uma freada, pois se viesse junto poderia ter 

acontecido um acidente mais grave. Diz que temos que tomar cuidado. Questiona por que compram 

um caminhão-prancha, e já viu nossas retro serem carregadas num caminhão-prancha, já viu a 

Poclein no caminhão-prancha e por que não carregam, por que tem que ser carregada no caminhão 

agora. Isso que se indigna e fica preocupado com esse tipo de coisa, pois é o nosso dinheiro que 

está ali. Sobre a festa dos funcionários, diz que bonita, não pode participar, só fica triste de não 

convidarem todos os funcionários. Fica perguntando se será que é bom também convidar todos, 
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pois o prefeito disse para um funcionário, o qual não irá citar o nome aqui, mas o prefeito sabe para 

quem ele falou, “tu não podia mesmo ser prefeito, por que tu não tinha um porco e uma vaca para 

dar uma festas dessas aí”, humilhar um funcionário público. Diz que é melhor mesmo, de repente, 

tu ser funcionário e não participar de uma festa do que tu ser humilhado. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Vê 

tanta preocupação, e com toda razão, sobre a capela, mas já vem “batendo” nessa Casa já mais 

de anos, será que num dia não resolve esse problema, não teria um dia para tirar e ir lá e resolver 

um problema, um contrato desse terreno, vai levar mais um ano desse jeito, agora alguém está 

levando dinheiro, caixão não é de graça não. Diz que muitos não têm como pagar, às vezes, algum 

caixão hoje por mais que seja é dois mil, mas a capela está levando, não tem o que vir fazer, tem 

sim, é só o prefeito ver bem com eles e teriam que vir, como que sabem levar dinheiro, fizeram 

aquilo e deixaram atirado, ou o município teria que tomar conta daquilo ali, e colocar um dinheiro, 

se ninguém ia sair falando não, até a própria Câmara quem sabe aí disponibilizasse uma coisa, 

porque é uma falta, é vergonhoso, hoje caindo aquilo ali do jeito que está, todo mundo fala, mas 

nada é feito, mais de ano “bate” na mesma tecla e vai ficar mais um ano “batendo”, com certeza, se 

o prefeito não tomar uma atitude vai ficar mais de ano desse jeito aí de novo. Sobre 17 de abril lá, 

o mesmo pede aos proprietários de máquinas grandes aí, está acontecendo ali muito, ruim ali o 

carro estacionado, os “caras” têm que jogar a globe para cima das laterais está estragando, as 

vezes até a própria globe, pneu, então seria alguém que fizesse a volta, foi feito ali por trás do CTG 

aquela rua, a outra de lá também, então tem bastante dificuldade ali. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Pede que 

seja feito uma roçada lá na comunidade do Carovi, que está precisando de uma roçada lá. Diz que 

quando vem nessa tribuna, muitas vezes fala algo porque o povo os cobra e diz que foram eleitos 

para representar o povo e o povo colocou ali. Diz que estão aqui para não perseguir secretários, 

falar de secretários, mas não estão ali para adular todo mundo, porque cada um deles tem que fazer 

sua parte, porque se todas fizerem a sua parte o município anda. Então, diz bem claro que não 

assumiu ali para adular secretário e nem tirar lugar de secretário nenhum porque, se Deus quiser, 

não quer ser secretário em lugar nenhum. Então, o mesmo deixa bem claro aqui, mas não está ali 

para agradar todo mundo também, e se alguém achar que está errado tome suas providências. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, 

Líder de Bancada, PMDB: Faz só uma correção ao colega Tiago, cargos, promessas não é o perfil 

do Serafim, então não começou esse círculo vicioso no governo Serafim, porque se ele fosse 

prometer esse cargo como o prefeito Osvaldo prometeu ele estaria na prefeitura. O vereador Tiago 

Tisott faz um aparte: diz que prometeu. O vereador torna a palavra e diz que não, e aí tu se 

enganas, e o mesmo não atrapalha ele quando está falando, então pede que o respeite. E outra 

coisa, se o jurídico da Câmara vê negócio da funerária e o Executivo, não tem jurídico, pergunta. 

Parabeniza a todos os colegas funcionários públicos, que é um dos melhores quadros de 

profissionais da região. E crise colega, com esse inchaço da máquina pública de funcionários, um 

ano e dez meses e nada, diz. E sobre a questão da retro que caiu do caminhão hoje, sabe porque 

estava transportando em cima de uma caçamba, pergunta. Responde que porque não arrumaram 
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o motor de arranque da prancha que, como de costume, é tudo “vamos levando”, “amanhã faz”, “vai 

só hoje”, é esse o perfil da gestão atual. Pede desculpas aos que não devem, mas a maioria é 

“vamos enrolando”, “vamos levando até estourar”, e daí quando estoura, o culpado é o funcionário, 

é o velho hábito de “tirar das costas da chefia e colocar em funcionário público”, é essa a visão e aí 

lá fora o culpado é o funcionário, nunca o gestor. Diz que é essa a visão dos gestores atuais. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, 

Líder de Partido, PMDB: Sobre a capela Andres, se não tiver outro jeito, outra solução é a 

comunidade se reunir e ir lá e falar com eles porque realmente vendem as coisas e a comunidade. 

A mesma garante que não vai se renegar de cada um dar um pouquinho, se unir e arrumar e 

terminar essa função porque está difícil realmente, referindo a colega Ionara, a mesma quando 

assumiu a Secretaria de Saúde, já existia, era o tempo do Renato aquele convênio de Cruz Alta. A 

mesma sempre foi defensora daquele convênio e já não estava mais quando foi, só que foi feito 

vinte e duas cirurgias somente, e hoje a mesma vê assim como foi restringido aquele contrato. A 

mesma não vê necessidade, a mesma fala por ela, as palavras aqui são bem distorcidas, como o 

colega Jairo falou, para depois sair distorcidas. A mesma não vê o porquê não fazer convênio com 

Santa Maria para ressonância e tomografia, para levar em Porto Alegre, porque se for colocar no 

papel ou se gaste em combustível e a viagem dos pacientes, principalmente as pessoas mais de 

idade, garante que dá uma coisa pela outra, mas a mesma fala por ela, porque essa semana foi 

cobrada, e como o colega Jairo estava falando, aqui cobram, não é porque são oposição, cobram 

porque foram eleitos e o povo aí fora cobra. A mesma tem certeza que todos vocês aonde forem, 

vocês são cobrados, não é somente porque é oposição, vem aqui e cobra porque o povo aí cobra. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de 

Bancada, PP: Agradece o pessoal da equipe do DEMAC que quando ligam eles rapidamente vão 

resolver o problema da comunidade. Então, a equipe do DEMAC está de parabéns, já que o colega 

Tiago Rosado, colega vereador, comenta tanto de despesas de diárias, sabem que quando um 

prefeito assume o município, junto com a sua equipe, juntamente com o pessoal que vão em busca 

de projetos, de recursos do nosso povo do município. Sabem que ninguém sai do município com 

dinheiro próprio do seu bolso, quando é do município, que tem o prefeito, tem o vice, tem sua equipe 

que organiza a gestão, projetos, sabem que todo mundo tem obrigação de ver quando é trabalho 

do município. O mesmo não é de estar falando em passado, não gosta muito, servem de exemplo, 

sabem que no passado foi pago viagens até para o Paraná com dinheiro do município. Diz que vai 

trazer as comparações do ano de treze, quatorze, quinze e dezesseis para comparar dois anos de 

governo, do nosso prefeito e o seu governo o que saiu, para poder fazer a comparação do que foi 

gasto dos anos. Diz que tantos são criticados, que nada é feito, mas muita coisa o nosso prefeito 

Froner valorizou o funcionário público, está aí a hora-máquina dos nossos operadores de máquinas, 

que no seu governo não tiveram coragem de fazer. Diz que o prefeito anunciou o aumento do vale 

alimentação dos funcionários públicos, quem é que valorizou o funcionário público?, o prefeito 

Froner junto com o vice prefeito Jaques. Diz que o plano de aposentadoria própria, acelerado aí 

para ajudar os funcionários públicos quem é que fez?, o prefeito Froner. Porque não tiveram 

coragem de fazer no seu mandato, colega Tiago?, o mesmo quer que o colega responda na terça 
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passada. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de 

Partido, PDT: Diz que o colega Diego é um privilegiado quando ele liga para o DEMAC, falta de 

água lhe atende na hora. Diz que hoje ligou, de manhã, para o DEMAC,  o seu Jair, acha porque 

ele foi tirar satisfação esses dias de sua pessoa, ligou para ele, ele não atendeu, ligou para o 

DEMAC e não conseguiu ligações, mas água agora de tarde para os “Machados”, para os três que 

necessitavam, foi graças a Deus, mas ficaram o dia inteiro ligando. O mesmo diz também que essas 

palavras que o senhor falou também de viagens, lembra de uma viagem que o Froner fez, na gestão 

passada, para Pato Branco, foi lá pesquisar o quê, biodiesel da usina né, era tão interessante aquela 

usina para o município que ele trouxe e implantou nas terras dele, até hoje o município ficou sem, 

mas na dele deu certo. Acha que deu, ele trouxe para ele. Deseja um bom final de noite a todos e 

que o nosso Grêmio aí, para todos os gremistas, ganhe de dois a zero. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Governo: Diz 

para a colega Carini que a mesma não falou que foi na sua gestão que não foi renovado o convênio, 

e também falou que não foi renovado na administração anterior. Então, como a senhora viu que 

tinha seis pessoas dentro do carro, como a senhora é vereadora e veio aqui nessa Casa falar, a 

mesma aconselha a senhora denunciar, porque é um carro público, se estão vendo que está errado 

não adianta vocês vir aqui só falar, não adianta falar. Pede aos colegas que denunciem, se vocês 

têm certeza do que estão falando, se vocês têm provas denunciem, porque o povo quer que faça, 

não adianta virem aqui falar e falar. E o colega Jairo, a mesma entende muito bem o que o senhor 

fala, mas o senhor, às vezes, tem certeza que tem que desenhar para o senhor entender. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente convida o 1º Secretário para fazer a leitura 

das correspondências recebidas e da matéria em pauta: OF. 080/2018, do Gabinete do Prefeito, 

enviando Projeto de Lei 018/2018. PROJETO DE LEI 018/2018, do Poder Executivo, que “Concede 

‘Adicional de hora-máquina’ aos servidores ocupantes de cargos de Operador de Máquinas e 

Motorista de caminhão – e dá outras providências”. MOÇÃO DE PESAR 023/2018, dos vereadores 

aos familiares de Adelina dos Santos Brum. Após o senhor presidente convida aos colegas para 

discutir e votar: EMENDA 001/2018, ao Projeto de Lei 017/2018, dos vereadores Jairo Charão, 

Luiz Ozório Mante, Carini Rosado, Tiago Rosado, Tiago Tisott e Diego Nascimento, aprovado por 

unanimidade. EMENDA 002/2018, ao Projeto de Lei 017/2018, dos vereadores Jairo Charão, Luiz 

Ozório Mante, Carini Rosado e Tiago Rosado, aprovado por unanimidade.  EMENDA 003/2018, ao 

Projeto de Lei 017/2018, dos vereadores Jairo Charão, Luiz Ozório Mante, Carini Rosado e Tiago 

Rosado, aprovada por unanimidade. PROJETO DE LEI 017/2018, do Poder Executivo, que “Dispõe 

sobre as Diretrizes Orçamentárias – LDO para o exercício financeiro de 2019”, aprovado por 

unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 023/2018, dos vereadores aos familiares de Adelina dos Santos 

Brum, aprovada por unanimidade. Após o senhor Presidente convida a todos para a próxima 

sessão, que será dia 06/11/2018, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a 

tratar o senhor Presidente declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo 

a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo 

senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 30 de outubro de 2018.  


